

男子腹主动脉瘤破裂出血致休克 恺德团队通宵手术成功救命



▲丁先生康复出院时与医护人员合影。通讯员供图

对绝大多数人来说,腹主动脉瘤这个名词可能比较陌生。但对患腹主动脉瘤的人来说,体内就像放了一颗不定时炸弹,随时都有致命危险。日前,一名突发腹主动脉瘤破裂出血的患者与死神擦肩而过……家住醴陵市的64岁丁先生(化名),在家里做午饭时突然感觉右侧腰背部剧烈疼痛,开始他以为是没休息好,可熬了两个多小时,疼痛仍未缓解,且腰背部出现了撕裂般疼痛,疼得他大汗淋漓。家人立马将其送到附近医院就诊。经检查,丁先生被初步确诊为腹主动脉瘤破裂,病情危急,且开始出现意识模糊、血压下降等休克症状,医生建议立即到专科医院紧急救治。

转诊过程中丁先生病情进一步加重,血压仅65/35mmHg,救护车上,株洲恺德心血管病医院急诊医生积极抢救,启动应急处理流程,同时医院医务部立即组织了心血管外科、重症医学科、手术麻醉科等多学科开通绿色通道,在患者入院的第一时间完成了双源CT等各项检查,明确患者为腹主动脉瘤,直径约10厘米(正常的腹主动脉直径大约为2厘米),且已破裂出血,立即转入手术室展开手术治疗、抢救。

由于腹主动脉与全身很多重要脏器的分支血管相连,稍有不慎,就有可能引起病人截瘫或其它重要腹部脏器缺血引

起严重并发症,因此术中必须充分考虑到“脏器保护”“重建”等多个环节,手术复杂程度可想而知。得益于心血管外科、麻醉、体外循环等多科团队合作,经过一通宵的“战斗”顺利完成了腹主动脉置换手术,置换掉了丁先生病变的血管。术后,重症医学科、心血管外科团队夜以继日的守护,丁先生已康复出院。

心血管外科副主任薛湘苏介绍,丁先生患上如此凶险的疾病与其不健康的生活习惯和对自身健康的不重视有很大关系。有30年烟龄的丁先生每天需要抽一包烟,早在两年前就确诊患有冠心病和高血压,可他并未因此规律服药,这让他的腹主动脉损伤后在高压血流的冲击下慢慢呈球状,形状像一个瘤子。今年初,丁先生已明显感受到腹部有包块,但未引起重视,才导致了腹主动脉瘤破裂引发自身出血休克,幸运的是及时的救治保住了他的生命。

薛湘苏医生建议,60岁以上的吸烟男性属腹主动脉瘤高发人群之一,应该定期体检筛查,普通人群条件允许也应该增加普通CT检查,便于及时发现、积极治疗。高发人群应戒烟,戒酒,保持规律生活、充足睡眠;清淡饮食,低盐,低脂;常进食高纤维、高蛋白食品及新鲜蔬菜水果,预防腹主动脉瘤发生。

(通讯员/黎婕婷)

市人民医院获评首批“湖南省老年友善医疗机构”

去年,湖南省相继制定了“湖南省老年友善医疗机构”和“湖南省医养结合示范机构”创建标准,并出台了“湖南省创建老年友好型社会建设行动方案”等重要指导性文件。

株洲市人民医院第一时间响应省、市卫生健康委部署安排,全院动员,积极开展创建活动,经自愿申报、市级评估、省级复核、综合评价等环节,获评湖南省第一批老年友善医疗机构。

医院相关负责人介绍,2021年4月启动创建工作以来,医院根据湖南省老年友善医疗机构建设的有关要求,结合实际迅速成立领导小组,建立健全工作制度,制定优化工作方案,明确落实责任分工。

医院以老年人中心,着力老年共病多学科诊疗、老年健康服务,从老年友善文化、老年友善管理、老年友善服务、

老年友善环境建设工作等四个方面抓实抓细,改善了适老化就医环境,提升了老年人就医体验,进一步增强了老年人获得感、幸福感、安全感,得到了百姓的一致认可和好评,高分通过省级老年友善医疗机构验收。

老年友善医院的意义,是在医院建设发展中给予更多人性化、适老化的就医考虑,让老年人在整个医疗过程中感觉安全、舒适、友好。株洲市人民医院秉承以人民为中心,以老年病发展特色,持续巩固老年友善医院创建成果,满足老年人多方位的健康服务需求,高效率地推进医院在老年人疾病预防、医疗救治、医养结合、安宁疗护等能力建设。下一步,医院将聚焦提升医养结合服务能力,以树立省级医养结合机构示范标杆为目标,推动医院工作高质量发展。

(通讯员/陈志杰 刘海媚)

2022 中医中药湖南行 (株洲站) 将于5月24日启动

为弘扬中医药文化,保障人民群众健康,2022年5月24日上午九点,2022年中医中药湖南行株洲站暨炎帝神农中医药文化节将在神农炎帝广场正式启动,活动现场将为

前来观礼市民提供免费的资深专家看诊和中医中药特色疗法体验,还准备了中医适宜技术展示、中医健康文化展示以及精彩的歌舞。欢迎广大市民踊跃参与!

39岁女子口腔溃疡竟是舌癌 市二医院医生完成“舌再造”

很多人认为口腔溃疡的原因是上火,会选择一些清热排毒的凉茶或中药进行调理。不幸的是,杨女士口腔溃疡2个月,却被确诊为舌癌。

舌头突现肿物,口腔溃疡2个月不愈

杨女士今年39岁。3个月前,她突然发现左舌边缘出现肿块,并有一个铜钱大小的溃疡。以为是吃多了上火食品,她在社区医院连服了两个月中药。可是,肿块却更明显了,舌头也出现了疼痛、麻木等症状。感觉不妙的杨女士到附近医院就诊,经颈部磁共振和舌部肿物活检,确诊为左舌高分化鳞癌。

这意味着她需要马上进行手术,否则情况将进一步恶化。杨女士辗转多家医院,了解到传统的舌癌手术需要从正中裂开下唇,锯开下颌骨,再行舌癌扩大切,从大腿上取肉修补舌体。

4月28日,她来到株洲市二医院头颈肿瘤外科就诊,希望医师在干净彻底切除舌体肿瘤的基础上,尽最大的可能保留其基本的吞咽、语言等功能,同时面部伤口隐蔽不留疤痕。

4小时完成舌癌根治切除和重建

要彻底清除杨女士的舌癌细胞,需切除一半以上的舌体组织。入院后,头颈肿瘤科主任谭政和副主任李红超针对杨女士的病情和手术治疗方案进行了详细讨论。考虑到杨女士还不到四十岁,术前影像学检查“颌下局部没有明显淋巴转移迹象”,头颈外科团队决定采用“全麻下左侧舌癌扩大切除+左侧颈部(123区)淋巴清扫术+颌下带蒂皮瓣修复术”手术方案,为她量身打造精准切除和重建修复方案,达到切除舌体病灶,“再造”舌体,恢复舌体的吞咽、咀嚼、语言功能的目的。

“从口腔到颈部,沿途的淋巴结是癌细胞的中转站和庇护所,我们必须在布满血管、神经、气管和食管等重要组织的环境中,对颈部淋巴结进行逐一清扫,最大限度降低癌细胞的复发和转移。”谭政表示。

最难啃的骨头还在后面。李红超副主任介绍:“颌下皮瓣通过下颌骨内侧转移到口内,与残舌对接缝合。血管蒂不扭转,动脉和静脉均通畅是保证带蒂皮瓣存活的关键,也是舌体再造成功的基石。”

整个手术中,头颈外科团队分工明确,仅4个小时结束手术。术后,杨女士的皮瓣愈合及血运良好,经过医护人员的精心护理治疗,杨女士顺利渡过感染关、口腔瘘口关,进入康复训练阶段。

(通讯员/李建辉)

新起点 新征程 株洲市三三一医院 新门急诊大楼正式启用

本报讯(株洲晚报融媒体中心记者/王芳 通讯员/杨晓玲 何敏 阳婷婷)5月20日,株洲市三三一医院门诊综合大楼正式启用。新门急诊大楼集多功能、信息化、人文化于一体,医院就诊环境更温馨、布局更合理、服务更智能、功能更齐全、设备更先进,诊疗能力大幅提升,造福一方百姓。

近年来,市三三一医院以创建三级甲等医院为契机,狠抓硬件建设,大力引进专业技术人才,在转变服务理念、提高医疗质量、降低医疗费用等方面做了大量富有成效的工作,实现了医院的良性发展。特别是在新冠疫情防控中冲锋在前,为保障广大人民群众的身心健康和生命安全做出了积极贡献。

市三三一医院新门急诊大楼涵盖门诊、急诊、功能科室、住院病房,布局以最大限度缩短患者救治时间为设计理念。大楼总建筑面积22774.73平方米,1至3楼为门诊诊室及医技科室,4楼为麻醉手术室、介入手术室,5至8楼为住院病房。新门急诊日接诊量可达3000至5000人次,新增床位200张,医院本部总开放床位达810张。

大楼配置了标识导视、叫号预约、物联网智慧护理等智能化系统,添置了进口3.0T磁共振(MRI)、DSA、320排640层螺旋CT等高档大型设备。邀请省人民医院、省肿瘤医院、省妇幼保健院、省儿童医院、省脑科医院等多家省内知名医院签约专家长期在特别专家诊疗区坐诊。

壬寅年四月二十三
2022/05/23
星期一
今日12版
株洲日报社主管、主办
国内统一连续出版物号
CN 43-0061



微信公众号
新闻热线 28829110
广告热线 28835396
总第7399期

共谋家乡发展 共创美好未来 第十届全国湘商大会今日在株开幕

A02



迎湘商 焰火璀璨

第十届全国湘商大会今日在株开幕。5月22日晚,我市湘江河畔燃放起璀璨的焰火,喜迎大会开幕,为“幸福株洲”增添喜庆韵味。

通讯员/余年初 摄
株洲晚报融媒体中心记者/戴凇文

市二中自主招生有哪些要求? 枫溪校区怎么招生?

A03

新华桥箱梁全部架设到位 项目部称6月20日建成通车

A04

本周前半段,仍是雨“当家”



晴日暖风生
麦气,绿阴幽草
胜花时。

当下的天气,
用王安石《初夏
即事》中的这句
诗形容最好不
过。如果说立夏时,春意还浓,等到“小满”,就已经徘徊在夏季的门口,夏天未至,春日将尽,一切都刚刚好。

的确,虽然这段日子,天气的主题词依然是“雨天”。市气象台说,因为冷空气经常撞上“火花”,所以,雨水成了近期天气的重头戏。就刚过去的周末来说,虽然有晴也有雨,但天气倒也舒服。

现在这样的季节,下雨最大的好处可能就是能让气温保持在一个相对舒适的状态里,不至于让我们提前领略到夏天如火的热情。

这个星期,株洲因为依然有雨,所以,绝大部分时候还是春末的感觉。

市气象台预测,今明两天,株洲新一轮新的降雨过程。其中今天,市区、醴陵中雨,攸县、茶陵大雨,炎陵大雨,局地暴雨;明天,北部小雨,南部中到大雨。

也就是说,在南部,今天的雨可能稍微有点大,可能还会伴有雷电。

安心度过雨天的日子吧,正如“小满”后那层含义:小满小满,江满河满。雨水,总归是这个节气里最显著的存在。

(王娜)

今天	中雨	19—24℃
明天	小雨	20—25℃
后天	阵雨转阴天	21—29℃
风向:北风 风力:2—3级 (市气象台5月22日16时发布)		



微信公众号